

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres Segar's 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 7'50

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX. Núm. 6.289 ALICANTE Sábado 4 de Abril de 1931

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

POST-GUERRA

LAS MEMORIAS DEL PRINCIPE DE BULOV

Por ARTURO PERUCHO

El formidable proceso de las causas de la gran guerra, abierto por la opinión pública internacional, aún está por fallar. Faltan al mundo suficientes elementos de juicio. Sin embargo, en los años transcurridos desde 1914, la verdad ha ido abriéndose paso lentamente, entre el espeso ramaje de las pasiones. Se ha ido poco a poco haciendo la luz. Muchos gobiernos han publicado todo a parte de sus archivos diplomáticos secretos; muchos estadistas han explicado públicamente los antecedentes del conflicto, con más o menos precisión y veracidad.

Entre estos últimos, se cuenta el ex-canciller del Imperio Alemán, príncipe de Bülow, cuyas voluminosas memorias, publicadas al propio tiempo en numerosos países, han producido en Alemania una profunda emoción y han provocado entusiasmos y protestas.

El príncipe de Bülow, hombre de brillante carrera diplomática, perfecto conocedor de casi todos los pueblos de Europa, no presidió el gobierno alemán cuando estalló la guerra. Una vejez del Kaiser le hizo víctima de una innoble maniobra parlamentaria y arrancó el poder de sus manos en julio de 1909. No tuvo arte ni parte en la desgraciada expedición de la Pantera a Agadir, ordenada en 1911 por su inábil sucesor, y fue un espectador de los acontecimientos que, a partir de aquellas fechas, fueron precipitando a Europa en el abismo de 1914. Su larga experiencia política y diplomática, su profundo conocimiento de los hombres que regían su país (desde Guillermo II hasta el personal subalterno de los Ministerios) le permitieron enjuiciar el período de ante-guerra con una serenidad y con una exactitud de criterio que hacen de sus memorias un texto valiosísimo.

Del volumen tercero de su libro (1909-1914) se desprende que Alemania ayudó a provocar la guerra, no porque la deseara, sino por la falta de sentido político del canciller Bethman-Holweg y por la insuperable petulancia del Kaiser, que se creía — acaso se lo cree aún en su refugio de Holanda — un hombre excepcional.

Aunque las memorias de von Bülow no tuvieran otro valor, la magnífica pintura que ofrecen del carácter de Guillermo II bastaría a concederles un alto mérito. En el curso de sus páginas, aparecen opiniones como las siguientes: «Guillermo II no era más apto para la dirección y el control de nuestra política que para la dirección de una guerra cualquiera. La alta opinión que tenía de sí mismo en estas materias no mostraba más que su falta de juicio. Y después: «No volví a ver al Emperador hasta cinco años más tarde, en agosto de 1914, pocos días después que los malos consejos de Bethman y Jagow, pero también su propia ligereza y su orgullo, le hubiesen hecho ir a parar en la guerra...» Y más adelante: «Mi inquietud tenía por causa la insuficiencia de Bethman, la irreflexión del Emperador y la excesiva buena opinión que tenía de sí mismo.»

Mucho más duros son los juicios que el canciller Bethman-Holweg inspira a su antecesor. En sentir de Bülow, Bethman fue, por su inexperiencia, por su desorientación, por su falta de sentido diplomático, por su servil sumisión a los caprichos del Kaiser, uno de los principales causantes de la guerra. Le acusa de no haber sabido mantenerse en paz con Rusia, clave entonces de la situación europea, y de haber inspirado recelos a Inglaterra con sus exageradas construcciones navales. Entre los consejos que le dió al entregarle la Cancillería, aparece este, de una admirable clarividencia, que Bethman no supo seguir: «No olvide Vd. que la cuestión de los Dardanelos es una cuestión que quema. Siga la escuela de Bismarck que nos ha enseñado cómo hay que proceder para no abandonar Austria, no dejar que la aplasten y no ser arrastrados por ella a una guerra con Rusia, que no nos traería probablemente nada bueno.» En su afán de sinceridad, von Bülow llega a escribir estas frases, que son un duro reproche contra el gobierno alemán de 1914: «Estoy convencido, en la medida en que me es dado juzgar, que si me hubiesen llamado antes de fin de julio de 1914, hubiera impedido que estallara la guerra. Si se me hubiese pedido mi opinión antes de enviar el ultimatum a Serbia, hubiera desaconsejado esta barbaridad por lo menos con la misma energía con que habría sucedido a un guardaguasas que durmiera en su

puesto en el momento en que van a cruzarse dos trenes. En julio de 1914, cualesquiera que hubiesen sido las circunstancias, me habría opuesto de todos modos a una acción militar de Austria contra Serbia sin autorización previa de Alemania y sin que Alemania hubiera procedido a un examen profundo de la respuesta serbia.»

El príncipe de Bülow asegura que Guillermo II no tenía nada de belicoso, antes bien temía la guerra, y que Bethman y Jagow tampoco la deseaban. Concreta su idea diciendo que no hubo en ellos dolo sino estulticia. La atrocidad que Bethman dijo al Embajador de Inglaterra para justificar la violación de Bélgica, aquello de que los tratados internacionales eran un «scrap of paper», un pedazo de papel, inspira al ex-canciller este severo juicio: «Bethman no tenía derecho a cargar al pueblo alemán con el peso de estas palabras terribles... para hacer de nuestro país un infame violador de tratados contra el cual importaba tomar medidas especiales de protección.»

El lector comprueba a menudo, durante la lectura de estas memorias, que el canciller se dejó llevar, en algunos momentos, de sus simpatías y de sus antipatías personales; pero estos pequeños defectos son tan fácilmente identificables que no perjudican el valor histórico del libro. Por otra parte, es de agradecer la sobriedad con que Bülow habla de los hombres de Estado de Francia e Inglaterra y las escasas alusiones que a su actividad hace: toda censura a sus actos, aun siendo razonable, hubiese parecido resultado del antagonismo existente entre los respectivos países.

El príncipe de Bülow escribió sus memorias en un apacible rincón de Roma, en su famosa Villa Malla. Temeroso de que la muerte le sorprendiera antes de acabar su labor, comenzó a escribir partiendo de 1897, año en que comenzó su vida diplomática, dejando para un último volumen sus recuerdos de infancia. No quería llevarse con él sus experiencias y sus verdades. No quería privarnos de conocer cuanto la vida y los hombres le habían enseñado. No quería dejarnos sin este magnífico documento histórico que son sus Memorias.

Murió hace poco más de un año, en un día soleado de octubre de 1929, después de acabar por completo su libro. Debí morir con el alma llena de paz, con la alegría de haber dicho honestamente la verdad sobre uno de los períodos más oscuros y espinosos de la historia contemporánea.

ARTURO PERUCHO
(Prohibida la reproducción).

En la procesión de anoche

SE PRODUJO UN INCIDENTE QUE DIO LUGAR A ESCENAS DE PANICO

Anoche, al paso de la procesión por la Avenida de Méndez Núñez, y a consecuencia de una falsa alarma se produjo una enorme confusión y la gente presa de tremendo pánico corrió atropelladamente.

Unos atribuyen lo sucedido a la rotura de una lámpara del alumbrado; otros dicen que se originó el suceso por haber visto la gente correr a un grupo que iba hacia un bar donde algunos nazarenos libaban y cantaban. Lo cierto es que la ola de miedo llegó hasta sitios tan alejados del lugar donde el hecho se produjo, como la plaza de Ramiro, donde los guardianes al ver correr a las gentes desenvainaron los sables y se prepararon a acometer contra supuestos enemigos del orden.

Digamos como caso curioso que presenciáramos, que los portadores de uno de los pasos, dejaron caer la imagen — que ha sufrido desperfectos — y echaron a correr como galgos.

Tardó bastante tiempo en restablecer la tranquilidad y en ordenar de nuevo la procesión, pero ya muchos de los fieles no volvieron a ocupar sus puestos.

Pocos minutos después se originó otro momento de confusión, más motivado aun que el primero, pero afortunadamente sin que revistiera los caracteres de aquel.

Hubo a consecuencia de lo ocurrido algún lesionado y sincopes a granel.

Lea usted
El Luchador

ANIVERSARIO



EL DOCTOR RICO

Un pueblo se honra honrando el recuerdo de los grandes hombres que tuvo. Máxime cuando el pueblo sigue la ruta que señaló aquel grande hombre. Mañana Alicante evocará a su ilustre hijo el doctor Rico. Cúmplase mañana el tercer aniversario de la desaparición de tan preclaro republicano. La conmemoración será una procesión cívica; una ceremonia de devotísimo espíritu ciudadano. Será además la ofrenda de un pueblo que se dispone a realizar la obra concebida por el insigne doctor Rico.

El doctor Rico, fue el alicantino que pudo hacer de nuestra ciudad un pueblo ejemplar. Tenía cultura y talento para ello. Pero sobre todo, un alma encendida en intenso amor a Alicante. Tendió a hermostrar, engrandecer y enriquecer a nuestra ciudad, con magníficas iniciativas municipales, avivando todas las fuerzas económicas y espirituales del pueblo. El ambiente no le fue propicio para realizar su genial obra. Al gran escultor le faltó material para esculturar. Pero, felizmente, ahora surge potente el pueblo que entonces no pudo manifestarse, y en plazo breve la concepción del doctor Rico comenzará a ser una obra realizada.

En el doctor Rico el republicanismo fue cosa sístantiva. El republicanismo que era en él innato, lo sentía como expresión de la perfecta ciudadanía. Tan republicano como librepensador. Para él el laicismo era consubstancial con la República. Era tan socialista como republicano y librepensador.

Por serlo, alentaba las inquietudes del proletariado, participaba de sus anhelos, laboraba por una legalidad elevada y generosa que atendiera todas las justas peticiones de los trabajadores, en los que veía una esperanza de plenitud de vida, de bienestar y de progreso.

Por encima del alicantino, del político, del pensador, destacábase en el doctor Rico el hombre. El hombre austero y rectilíneo. El hombre que en todo momento rindió culto al deber; al deber mantenido en la intimidad y en la vida pública; en el aislamiento y en la explosión de solidaridad de las masas; en la adhesión y en la hostilidad.

El doctor Rico fue el padre espiritual de Carlos Espiá, incorruptible e irreductible republicano, admirado y querido por todos los demócratas.

Si el doctor Rico viviera ahora, se sentiría alborozado, vería que Alicante y su provincia no son el camino sembrado de piedras que estilizó sus nobles esfuerzos, hiriéndole en el alma.

No pasaría por la tragedia de ser el escultor de pueblos sin pueblo. Hoy existe un pueblo ejemplar.

Seguir las orientaciones del doctor Rico, realizar la magna obra por él concebida, es la forma más adecuada de enaltecer su glorioso nombre.

Mañana día 5 se cumple el aniversario de la muerte del doctor Rico y el Ayuntamiento, para solemnizarlo, acordará en corporación, hasta el monumento erigido en el parque de San Fernando. La hora de dicho acto está condicionada a la terminación de la proclamación de candidaturas que se verificará en las Casas Consistoriales, de donde partirá la procesión cívica del doctor Rico.

El Orfeón Alicante encarece a sus socios y amigos acudir a rendir su recuerdo a la memoria del fundador de dicha entidad.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE ALICANTE

Dando cumplimiento al acuerdo que se adoptó el año último, mañana domingo día cinco de Abril se celebrará la manifestación cívica en memoria del preclaro alicantino don Antonio Rico Cabot.

A las once horas el Ayuntamiento en corporación irá a las estribaciones del monte Tosal (Castillo de San Fernando, a depositar una corona de flores en el monumento allí levantado en memoria del inolvidable doctor Rico. Esta Alcaldía se complace en ponerlo en conocimiento del vecindario. Alicante, 4 de Abril de 1931.

RICARDO P. DEL POBIL

Lea usted
«El Luchador»

Un ruego a las organizaciones republicanas y socialistas

Esta nota de hoy no es de información ni de comentario. Constituye simplemente un ruego que formulo en público con todo encarecimiento.

El día 12 se verifican las elecciones municipales. Hay quien cree que antes surgirá una crisis por dificultades internas del Gobierno. Eso lo he escrito ya hace una semana — es demasada esperanza. A ministros que aceptan como «hecho consumado» un empréstito exterior del cual no se enteran hasta ver publicado el decreto en la «Gaceta», que les echen dificultades internas! De manera que por ahí, no habrá motivo para invalidar la convocatoria electoral. Si las elecciones se celebran, como se presume, el día 12 será una jornada de inquietud para el puñado de españoles que estamos aquí emigrados, y que sabemos cuánto ha de significar esa contienda como señalamiento de futuros rumbos. Por ello deseamos tener rápidamente noticias de su resultado, y nuestro ruego, dirigido a las organizaciones republicanas y socialistas de toda España, es éste: que nos telegrafien el mismo domingo, y sin pérdida de tiempo, el resultado de las elecciones en las respectivas localidades.

Nosotros descontamos el cubileteo de cifras que hará el Gobierno, atribuyendo significación monárquica a la infinidad de candidatos triunfantes, de esos que en los pequeños Municipios carecen de filiación política. Nos reiremos de tales estadísticas, y en las capitales y en otras muchas poblaciones donde no resulta posible cambiar el apellido político de los candidatos, el Cuerpo electoral manifestará rotundamente su voluntad republicana. Pero queremos saberlo con la máxima rapidez para acortar el plazo de nuestra inquietud, y de ahí esta súplica, que, para su mayor difusión, desearía ver reproducida en toda la Prensa izquierdista de España. Los despachos pueden dirigirse a nombre de Marcelino Domingo, o al mío, al Hotel Malherbe, 11, rue Vaugirard. Conviene que en los telegramas, y a seguida de la dirección, se escriba la palabra «miño», para que, si llegan tarde, su entrega no quede diferida hasta el día siguiente.

En nombre de todos los emigrados, reciban anticipadamente las gracias quienes atiendan nuestro ruego. INDALECIO PRIETO. París, 1 Abril.

Candidatura antimonárquica

PARA CONCEJALES

- DISTRITO 1.º (OESTE)
LORENZO CARBONELL SANTACRUZ. — MARCIAL SAMPER FERRANDIZ. — VICENTE MARTINEZ SANSANO.
- DISTRITO 2.º (SAN FRANCISCO)
ALVARO BOTELLA PEREZ. — ANTONIO PEREZ TORREBLANCA. — JOSE ALONSO MALLOL.
- DISTRITO 3.º (CENTRO)
NICOLAS LLORET PUERTO. — JOSE MARIA RIBELLES GADEA. — CASIMIRO ARQUES PAYA.
- DISTRITO 4.º (ESTE)
PEDRO BELTRAN DE LA LLAVE. RAFAEL BLASCO GARCIA. — ELLSEO GOMEZ SERRANO. — ELEUTERIO SANCHEZ GIMENEZ.
- DISTRITO 5.º (ENSANCHE)
JOSE PEREZ GARCIA-FURIO. — JOSE LOPEZ PEREZ. — ANGEL MARTINEZ TORREGROSA.
- DISTRITO 6.º (SAN ANTON)
FRANKLIN ALBRIGIAS GOETZ. — JUAN JOSE CREMADES. — RAFAEL SIERRA BERNABEU.
- DISTRITO 7.º (SAN FERNANDO)
AGUSTIN MORA VALERO. — RAFAEL ALAMO RAMON. — CESAR OARRICHENA GENARO.
- DISTRITO 8.º (EXTRARRADIO)
ANTONIO PEREZ BLORCA. — JOSE MARIA RUIZ PEREZ-AGUILA. — MANUEL GONZALEZ RAMOS.

El pueblo tarragonense tributa a los condenados de Jaca una efusiva y cordial acogida

El «Diario Gráfico», de Barcelona, publica lo siguiente, de su correspondiente en Tarragona.

«La inesperada llegada a este puerto del vapor correo «Rey Jaime I», fué acogida como indicio seguro de que los procesados por el Consejo de guerra de Jaca, que se sabía habían salido de aquella plaza destinados a la fortaleza de «Isabel II», de Mahón, embarcarían en esta ciudad. Efectivamente, a mediodía se supo que los condenados con motivo de la fracasada rebelión, habían llegado a Lérida, desde donde seguían viaje a Tarragona, para embarcar en el «Rey Jaime I». La noticia circuló rápidamente por toda la ciudad y esta tarde, a medida que obreros y empleados iban abandonando su trabajo, se fueron congregando en la estación del muelle, para recibir a los militares que iban a cumplir condena.

A las seis de la tarde, más de tres mil personas se hallaban ya congregadas en la Estación, esperando el tren correo de Lérida, que llegó a las 6'40. El convoy se detuvo unos momentos en el paso a nivel de la plaza de Orlóza, donde se habían concentrado gran número de parejas de la Guardia civil, en prevención de cualquier alteración del orden. Al detenerse el tren, estalló una ovación formidable y todo el pueblo, descubiertos, prorrumpió en aplausos y vivas a los oficiales y clases de tropa procesados, los que al descender del tren fueron saludados por algunos militares y las más destacadas personalidades de los partidos de izquierda que habían acudido a recibirlos.

El numeroso público que había, les acompañó hasta el buque, no cesando ni un momento de dar vivas a la República, y otros pidiendo amnistía.

En el muelle marítimo se habían tomado asimismo grandes precauciones, que resultaron innecesarias, pues correctamente y sin que produjera la más mínima alteración del orden, los condenados, en número de treinta, entre oficiales y clases, de tropa, subieron al «Rey Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle. Hasta la hora de salida del vapor, que zarpó a las siete y cinco minutos, aumentó todavía considerablemente el contingente de público que acudió a despedirlos, y al levar anclas el «Rey Jaime I», y al grito de viva la República, estalló una ovación unánime, saludando los tarraconenses agitando el sombrero en el aire a los militares procesados, los que, visiblemente emocionados, correspondían a tales manifestaciones de simpatía y adhesión, agitando pañuelos en el aire.

La gente no abandonó el muelle, hasta que el «Rey Jaime I» hubo doblado la punta del muelle, y entonces se organizó una gran manifestación que, correctamente, dando vivas a la República, se dirigió por la Rambla de San Juan al Gobierno Civil, donde se repitieron los vivas, sin que los manifestantes fuesen molestados y sin que se alterase el orden. De los manifestantes, que eran más de tres mil, se destacó una Comisión que subió a entrevistarse con el gobernador, al que pidieron amnistía para los procesados. El gobernador prometió a los comisionados transmitir su petición al Gobierno, y al salir de nuevo aquellos a la Rambla de San Juan, uno de los comisionados, Amós Ruiz, subido en un banco del paseo, dirigió la palabra

al público dando cuenta de la promesa del gobernador y rogándole que se disolvieran pacíficamente, como así lo hicieron los manifestantes.»

Cartas de Madrid

¡De prisa, de prisa!..

Fermin Galán estaba en capilla. Le quedaban sólo dos horas de vida. Alguien, piadosamente, le habló de indulto. Y respondió:

—No me desagradaría el indulto, la verdad... Es muy hermoso vivir... pero también es muy hermoso sacrificar la vida por unos ideales.

Y añadió:

—Tengo la evidencia de que la sentencia será cumplida. Su ejecución será la más grande insensatez del Gobierno. Nuestra muerte puede precipitar los acontecimientos. Nos matarán, pero antes de un año se habrá implantado la República.

Todavía no han transcurrido cuatro meses. Al cumplirse exactamente este tiempo, España habrá expresado en sus urnas, siquiera sea con todas las imperfecciones de este instrumento, hacia qué caminos orienta sus ideales y si está dispuesta a que las prostradas palabras de Fermin Galán, por sí mismas gloriosas, queden consagradas por la Historia como profecías.

El ambiente nacional fortalece los heroicos augurios del fusilado de Jaca. El Gobierno, como si temiera que proferizase más concretamente otras muchas cosas, lo mató en domingo, no lo tuvo en capilla ni las doce horas que impone la Ley para dar tiempo a que el furor vengativo de las cumbres se deje abatir por la misericordia.

Había que ir de prisa, de prisa... Al Gobierno le urgía fusilar, escarmentar, aterrar. En las cumbres batían furiosos los miedos, las venganzas. Y Galán y García Hernández, sin la misericordia de la Monarquía, sin que la Iglesia augusta se interpusiera, sin que la Ley les abriese la morada esperanzadora de unas doce horas últimas, fueron fusilados un domingo en la levitica ciudad de Huesca, siniestra ya por siempre para sus católicas majestades.

España entera se enteró después de aquellas prisas terribles. Y ha extraído de ellas su exacto sentido. Y ha dado a su vez en sentir prisa, en acceder los latidos de su corazón, azorado no por los vientos de la venganza sino por los apremios de las reivindicaciones y de la Justicia.

Ya véis cómo vibra la nación. ¡Derecho! ¡Responsabilidad! ¡Libertad! ¡República! Esas son las banderas zadas en la conciencia de España que el pueblo adora y que señorearán, a no tardar mucho, la Constitución del nuevo Estado.

La nación ya está en marcha hacia la República. De prisa, de prisa... y habiendo tomado de sus adversarios seculares el recuerdo ejemplar. Ya sabe el pueblo que cuando se impone, a los fines de una política, la acción apresurada, puede y debe prescindirse de los preceptos de una Ley, e incluso se puede y se debe volver la espalda al copón, cuando más lucen en su brumida plata sagrada los reflejos dominicales, para formar el cuadro y ejecutar la bárbara infracción del quinto mandamiento...

Joaquín PEREZ MADRIGAL

Madrid.

LUBRIFICANTES
Lucentum
A. Perez Llorca
Alicante

.. Mariscos ..

Bodegas Colón

.. Sidras ..

Se reciben diariamente frescos en

.. Naturales y espumosas ..

.. Cerveza "LA ROSA BLANCA," ..

.. Avenida Zorrilla, 12 ..

.. Jerez-Quina "FONTAN" ..

EN ONIL

Grandioso acto de propaganda republicana y electoral

Formidable discurso de Fernando Valera

Anoche celebró en Onil un grandioso mitin de propaganda republicana y electoral. Manojos caciquiles impidieron utilizar al efecto el teatro de la localidad, pero el pueblo de Onil no se resignó a perder la ocasión de aquel magno comicio en que había de resonar restallante y evangélica, poética y justiciera la voz del ilustre valenciano, mago de la palabra y paladín de la justicia; está dicho que nos referimos a Fernando Valera. Y en las amplias naves de la fábrica de los consecuentes republicanos señores Meridín, se improvisó la tribuna, presidida por los retratos de los mártires de Jaca, y el de Pablo Iglesias.

El tenor Sempere, hijo de Onil, dirigió la palabra en valenciano a los presentes, presentando con emoción la figura de Valera y destacando también los méritos de los otros oradores señores Mira, de Alcoy y Gomariz, de Alicante.

Aludido a la funesta obra caciquil y a la necesidad de que los pueblos, grandes o chicos, se rijan democráticamente, haciéndolo con frases que arrancaron una justa ovación.

JOSE MIRA.— El abogado alcoyano señor Mira, invocó sentidamente los nombres de Galán y García Hernández. Cuando un pueblo, — dice, — repudia a los poderes que le gobiernan, los derriba inexorablemente, porque no hay don más preciado ni más eficaz para la obra popular, que el de la libertad. Esa juventud brillante de la actualidad es buena prueba de ello.

No hay más solución que el cambio de régimen político, el régimen monárquico no puede perdurar; y es preciso dar la batalla presente de las elecciones, no enajenando a nadie la propia conciencia, pues el que vende su voto es un traidor a la patria.

Termina diciendo: votad a la República que ha de traernos una era de paz y justicia.

Grandes aplausos premian las justas palabras del orador.

JERONIMO GOMARIZ.—

Hace uso de la palabra nuestro querido compañero Jerónimo Gomariz.

Afirma que las elecciones próximas son para los republicanos un momento del período revolucionario que terminará con la caída de la corona; por esto, aunque él no erce en las elecciones lleva dados ocho mitines en lo que va de semana, por disciplina y por creer que aquellas son una fase de la revolución.

En la calle es donde están las reivindicaciones; es donde está el Tribunal Supremo.

En España no ha habido más revoluciones, quizá que la de los comuneros y ésta, en parte. En la lucha electoral se demostrará el civismo, pues la dignidad se demostrará en la calle y las masas tendrán el aliente de decir si es o no en la fuerza armada donde reside la soberanía del pueblo.

Dice a los electores que tendrán la visita solapada del cacique; concóndole como le conocéis, sabéis que no os puede dar nada, todo lo querrá para él. (Grandes aplausos).

No me interesa el aplauso, lo que interesa es menos aplausos y que no vendáis vuestro voto, pues sino seréis hipócritas y malos ciudadanos.

El poder no debe ser patrimonio de una casta más o menos degenerada, que ha producido el fusilamiento de Ferrer, los crímenes de Bidasoa y la tragedia de Monte Arruit, y a la que solo le falta un soplo para que desaparezca.

No creo en una república conservadora. La República será como el pueblo quiera, pues éste es el que la ha de hacer.

Esta república ha germinado ya en el estudiante y en el Catedrático, que se han acercado al pueblo y como él han sufrido, por esto alientan y aconsejan a este pueblo amasado con la sangre de Galán y García Hernández, y este pueblo es el que debe decir si somos o no ciudadanos.

Grandes aplausos premian la oración de nuestro camarada. FERNANDO VALERA.—

Entre una salva de aplausos se levanta Valera, el grande, el imponente, el místico de nuestra causa, el redentor de nuestras ideas.

Toda su oración es de una oratoria elocuentísima e incapaz de recogerse, ni de trasladarse al papel. Es una oratoria poética, fluida, immarcescible.

El va a hablar—dice—con la voz de oro del corazón, que es la voz que se ha de llevar al pueblo; no con la voz que usaba la Dictadura, sino con la verdad. Y así he de hablar y luchar con la verdad siempre en mi boca, aun cuando como al Redentor, me llevasen al sacrificio.

Extendería mis brazos en cruz en un postrer esfuerzo para abrazar a todos mis hermanos, que lo forman el pueblo; este pueblo que tiene hambre de Justicia, pues no la conoce. Justicia es en España, una tela de araña donde quedan detenidas las moscas y los mosquitos, y pasan a través de esta los moscardones y abejorros. Justicia es en España, el que los campesinos llevan una vida mísera en sus chozas de adobe y paja, mientras otros comercian con su sudor y trabajo. Justicia es en España llamar ladrón a un pobre que roba un pan, y Justicia es en España dar a un ministro que ha arruinado nuestra Hacienda la dirección de un Banco. (Ovación). Justicia es en España aplicar el Código militar con todo su rigor a un soldado y Justicia también es en España que el Rey abraza a un general insubordinado. Justicia es en España castigar con todo rigor a un cabo Barroso y también es Justicia en España

COMPROBAD DONDE TENEIS EL VOTO

Ciudadanos: No esperéis a los últimos días. Comprobad en las oficinas electorales de «Alianza Republicana» (Bilbao, 6) y del Partido R. Radical Socialista (San Fernando, 34) si estáis en el Censo.

Si no podéis acudir personalmente enviad el presente boletín llenando los huecos con letra bien legible.

A las oficinas electorales de los partidos republicanos. Sírvanse indicarme en que distrito y sección me corresponde votar.

Nombre y apellidos Edad Profesión Domicilio actual Domicilios anteriores

NOTA: ¿Estaría dispuesto a ser interventor o apoderado?

Tos Catarrov Garganta Pastillas Crespo

elevar a la presidencia del Consejo a un Alto Comisario de Melilla al mismo que en veinticuatro horas sepultó en tierras africanas once mil españoles.

A veces en mis sueños de poeta veo alzarse a esos cadáveres ennegrecidos y con los brazos abiertos, en visión apocalíptica dirigirse a la Plaza de Oriente en demanda de castigo. Este es el problema de España: hambre de Justicia, que no nos puede dar este régimen, sino un régimen de libertad, que el pueblo hará por conquistarlo pronto.

En la historia de todos los países y más e nel nuestro, se ve la justicia a través del tiempo por las obras poéticas escritas por el pueblo mismo. Es en España el poema del Cid, obra anónima escrita por el pueblo, en la que el más grande héroe que Castilla tuvo, trata al Rey (que también se llamaba Alfonso) cual se merece, al tomarle juramento en Santa Gadea de Burgos. El Rey desterró al Cid, y éste le contestó que por su gusto sería cuatro años más en el destierro. Vuestro Cid hoy, es el gran Unamuno que vuelve de su destierro a ganar jactancias y por fortuna vivo todavía, yo como el Cid, que ya las ganó muerto. (Prolongada ovación).

En párrafos grandilocuentes expone la misión de los republicanos y la misma que la del escultor.

Primero hay que tener una idea comprensiva de la justicia; igual que el escultor tiene en su imaginación su modelo mental. Después, hay que ir por el bloque de piedra, que con la linamita se le ha de hacer saltar de la montaña, y una vez que se ha desvanecido el humo de la explosión, lo veremos rodar chocando en los salientes de la montaña, hasta que luego sea traído al estudio del escultor para que se dé vida a aquel modelo que en su mente forjó. Aquí el modelo lo ha de hacer el pueblo y la república será como el pueblo quiera, ya que es su escultor, y no será republicano aquél que se oponga a que el pueblo—quiera como su escultor—el pueblo—quiera que sea. (Ovación).

Es solo un reflejo pálido esta reseña suceta que damos del vibrante discurso de Fernando Valera. Debemos de hacer constar que duró casi dos horas, sin cansancio alguno para el enorme auditorio.

Después celebró un banquete admirablemente servido en el local que en Onil tienen nuestros correligionarios del P. R. S., donde rápidamente cenó el señor Valera, quien hubo de dar otro mitin en Bañeres, después de las 12 de la noche.

CORRESPONSAL

Un mitin Pro-Amnistía

SE CELEBRARÁ MAÑANA EN LA CASA DEL PUEBLO

El domingo día 5 de Abril a las 10 de la mañana en la Casa del Pueblo y organizado por el Sindicato del Ramo de la Construcción, se celebrará un gran mitin de afirmación Sindical

El conflicto de la Fábrica de Tabacos

HA SIDO RESUELTO EN FAVOR DE LOS OBREROS

El conflicto planteado en la fábrica de tabacos por el nombramiento de un obrero saltando sobre muchísimos suplentes que había en turno preferente, se ha resuelto de acuerdo en un todo con lo que solicitaban los obreros.

Facultado el administrador señor Tato por la Dirección de la empresa para que resolviera el caso, ha decidido lógicamente dar satisfacción a la justísima pretensión de los operarios, que no era otra que la de que sea respetado el turno que tienen establecido para ir ocupando las vacantes que resulten, los suplentes por orden de antigüedad.

Al poner en conocimiento de los obreros la decisión adoptada se produjo la natural alegría ante el triunfo conseguido.

Por ello les felicitamos y animamos a perseverar en su actitud defensiva de justas causas.

Un fallecimiento sentido

¡HA MUERTO ANGUIANO!

Madrid, (teléfono). — Ha fallecido el militante socialista Daniel Anguiano.

Perteneció al Comité de huelga del movimiento de 1917 siendo condenado a reclusión perpetua. Elegido diputado por Valencia fué amistiado en unión de cuantos sufrieron condena por aquellos sucesos.

Su muerte ha sido sentidísima entre las izquierdas.

El viaje de Melquiades

Sevilla, (teléfono). — El líder reformista don Melquiades Alvarez ha manifestado a los periodistas que no es cierto que prepare un discurso político. Solo hablará ante unos amigos en la intimidad y a los postres de un banquete.

Propague V. EL LUCHADOR

¿Ramón Franco en España?

Madrid, (teléfono). — Se rumorea que el comandante Franco se encuentra ya de nuevo en España.

La enfermedad de Aguilera

Madrid, (teléfono). — El teniente general Aguilera se encuentra bastante mejorado.

La noche pasada transcurrió para el enfermo con absoluta tranquilidad y hoy se levantó algunas horas.

La Ciudad Universitaria

SE REUNE LA JUNTA CONSTRUCTORA

Madrid, (teléfono). — Esta mañana ha celebrado reunión la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria.

Ha presidido el rey asistiendo también el ministro de Instrucción Pública.

Por esta causa hoy no ha habido despacho en Palacio.

Lea usted El Luchador

Lea usted El Luchador

La mañana en gobernación

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas manifestó que no ocurría novedad alguna en toda España, y que las procesiones tanto en Madrid como en provincias se habían celebrado sin incidente alguno.

Un periodista le preguntó que cuando se celebrara Consejo a lo que el ministro contestó que el martes próximo se volverían a reunir los ministros.

También se le preguntó qué había de elecciones, contestando el marqués de Hoyos que todo seguía su curso y añadió. —A votar todo el mundo.

Sobre la corona

UNA BANDERA ROJA

Madrid, (teléfono). — En el semanario «La Monarquía» se dice que el pasado jueves en la bandera que ondeaba en el Palacio de Comunicaciones, sobre la corona había colocado un banderín rojo.

El director de dicha publicación Benigno Varela denunció por teléfono el hecho al director de Comunicaciones, dándole una explicación que él no acepta. Se le dijo que se había desgarrado un trozo de bandera a causa del viento y esto es lo que parecía banderín.

El señor Varela dice que él sacó una fotografía que demuestra bien a las claras que se trataba de un banderín rojo.

El tratado franco-italo-hispano

NO EXISTE TODAVIA

Madrid, (teléfono). — Interrogado el almirante Rivera sobre un supuesto tratado naval entre Francia, Italia y España, dijo que existe una proposición para llevarlo a efecto pero que el gobierno no ha recibido comunicaciones oficiales.

España—ha dicho el ministro de Marina—no siente afanes imperialistas ni necesita poner sus miras en territorios ajenos.

Un fallecimiento sentido

¡HA MUERTO ANGUIANO!

Madrid, (teléfono). — Ha fallecido el militante socialista Daniel Anguiano.

Perteneció al Comité de huelga del movimiento de 1917 siendo condenado a reclusión perpetua. Elegido diputado por Valencia fué amistiado en unión de cuantos sufrieron condena por aquellos sucesos.

Su muerte ha sido sentidísima entre las izquierdas.

El viaje de Melquiades

Sevilla, (teléfono). — El líder reformista don Melquiades Alvarez ha manifestado a los periodistas que no es cierto que prepare un discurso político. Solo hablará ante unos amigos en la intimidad y a los postres de un banquete.

Propague V. EL LUCHADOR

¿Ramón Franco en España?

Madrid, (teléfono). — Se rumorea que el comandante Franco se encuentra ya de nuevo en España.

La enfermedad de Aguilera

Madrid, (teléfono). — El teniente general Aguilera se encuentra bastante mejorado.

La noche pasada transcurrió para el enfermo con absoluta tranquilidad y hoy se levantó algunas horas.

La Ciudad Universitaria

SE REUNE LA JUNTA CONSTRUCTORA

Madrid, (teléfono). — Esta mañana ha celebrado reunión la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria.

Ha presidido el rey asistiendo también el ministro de Instrucción Pública.

Por esta causa hoy no ha habido despacho en Palacio.

Lea usted El Luchador

Lea usted El Luchador

Un match de boxeo

QUE ACABA A PUNALADAS

Madrid, (teléfono). — Dicen de Méjico que al finalizar un combate de boxeo en que fué vencido Regino Luna, se quitó los guantes este y comenzó a dar puñaladas a su adversario hasta dejarle muerto.

El indulto de tres reos

Cuenca, (teléfono). — Ha causado gran júbilo la noticia de haber sido indultados los tres reos de muerte condenados por esta Audiencia.

Al conocer la nueva los interesados se mostraron sorprendidos pues no sabían que hubieran sido condenados a muerte.

Unamuno en Zaragoza

Zaragoza, (teléfono). — Para mañana hay anunciado un grandioso mitin republicano.

Entre los oradores que tomarán parte figura don Miguel de Unamuno.

Una huelga de mineros

Oviedo, (teléfono). — Huelgan unos dos mil obreros de la empresa «Duro-Felguera» con motivo de la restricción de jornales.

Carlos Sanjuán DENTISTA

Diaz Moreu 82 1.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7

ALICANTE

DE «LA VOZ» A «EL LIBERAL»

El maestro Castrovido

Don Roberto Castrovido, insigne maestro de periodistas y orgullo del partido republicano, ha pasado de «La Voz» a «El Liberal».

El diario que fundará «Fernandito» y que dirigieron Moya y Vicenti, y que actualmente tiene al frente a Villanueva, todos ellos consecuentes republicanos, será adecuada tribuna del más prestigioso periodista republicano, de quien por su talento y austeridad es honra del periodismo español.

Bar PAQUITA

El día primero del pasado mes se inauguró dicho Bar, donde se sirven los mejores aperitivos y mariscos y toda clase de bebidas de marcas acreditadas.

No confundirse: Bar Paquita, calle de Quintana 5 y del Doctor Elco 18.

Pidan el coñac MIRAVET que es el mejor

Lea V. El Luchador

Lea V. El Luchador

EXTRANJERO

TERREMOTOS EN LA ARGENTINA

Buenos Aires, (cable). — En la región septentrional de la Argentina se ha registrado a primeras horas de la mañana de hoy una fuerte sacudida sísmica, que causó enorme pánico en varias poblaciones.

Entre las ciudades afectadas figuran Salta y Tucumán.

En esta última han resultado varios lesionados, aunque de poca importancia.

UNA MOTORA HUNDIDA

Casablanca, (radio). — Al regresar de levantar las artes de pesca la motora tripulada por el argentino Cuello y el español Juan Sánchez, a causa de una avería quedó a merced del oleaje.

Arastró la embarcación contra una roca, destrozándola.

El español desapareció.

El argentino luchó largo rato agarrado a los restos de la embarcación, pero desapareció también.

Se ha encontrado el cuerpo del español.

UNA CATASTROFE EN MANAGUA

Managua, (radio). — Circulan rumores según los cuales el general rebelde Sandino está reconcentrando a sus partidarios con objeto de atacar a la capital.

El representante de Sandino en Méjico desmiente categóricamente que su jefe piense atacar Managua.

La tensión existente entre los supervivientes de la catástrofe ha disminuido.

Prosiguen los trabajos de extracción de cadáveres entre las ruinas.

Se cree son pocos los que continúan sepultados.

A causa de la confusión no es posible dar el número total de cadáveres encontrados.

Los cálculos que se hacen fijan entre 2.000 y 5.000.

DOCTOR JOAQUIN ROSILLO

MEDICINA, CIRUGIA, Estómago, Intestino Higado

Exalumno del Hospital General de Madrid. De la Policlínica Cervera. Médico del Manicomio del Carmen. De las Clínicas de Francia, Italia y Alemania, tiene establecida su Clínica Médica Operatoria en ALICANTE calle L.FONSO EL SABIO 17. Rayos X. Diatermia. Laboratorio.

CONSULTA de 10 a 1 y de 5 a 6 de la tarde.

Consulta gratis a los pobres de 6 a 7 de la tarde.

Lea V. El Luchador

¿Sufre usted del estómago? TOME

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidrico) etcetera. Caja 3'75 y 2'25 pesetas. — ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhidrico) etcetera. Frasco 4'50 pesetas.

REGENERADOR FORLIM

— El único que evita y cura la calvicie. —

Uselo y nunca será calvo

FRASCO 8'50 PESETAS

EXCLUSIVISTAS PARA ESPAÑA: PRODUCTOS MARVIS: MALAGA

Una salvajada

Cuando ayer pasaba la procesión por la Avenida de Méndez Núñez, y se produjo un revuelo entre el público que se tradujo en carreras y mitos, unas niñas pequeñas acompañadas de su abuelo, quisieron acobijarse en la farmacia de Planelles que existe en dicha Avenida pero al intentar hacerlo surgió de dentro un salvaje (dependiente en esta farmacia) que de malos modos arrojó a la calle a estas inocentes criaturas que no cesaban de llorar y suplicarle les diera acobijo, y viéndolo el gran riesgo que en medio de la calle corrían ni las lágrimas de las pequeñas, sirvieran para hacerle desistir de sus propósitos inhumanos y salvajes, sino antes al contrario ya que hasta se permitió amenazarlas.

No queremos creer que obedeciera a órdenes que le habrían dado sus jefes, por lo que creemos necesario advertir a estos señores que se fijen a quien tienen en su casa, para no poner en entredicho su establecimiento, que por nuestra parte solo hemos de decirle: Joven, su actitud de ayer le caracteriza como un caribe o salvaje más digno de figurar en una cábila que en un país civilizado!

¡Hay que dar hospitalidad a quien la pide, y máxime cuando son inocentes criaturas!

Una visita a la cárcel

Un ruego nuestro

Ayer, para completar la información que de los sucesos de diciembre publicará el prestigioso diario izquierdista madrileño «La Libertad», estubo en la cárcel, visitando a los presos políticos, nuestro compañero de redacción y redactor-corresponsal de «La Libertad», Ferrándiz Torremocha.

Durante la entrevista, los encarcelados, reconocieron que el trato que obtienen de los oficiales que les vigilan y atienden es muy bueno y del que no tienen queja.

Nosotros, por nuestra parte, rogamos al señor Director de la Prisión Provincial permita que los presos puedan recibir y leer la prensa, consuelo confortador para quienes, con más o menos delito, esperan el fallo de la JUSTICIA, así con mayúscula, para recobrar a libertad. De la rectitud del señor Director esperamos este gesto, que en nada puede desvirtuar el régimen penitenciario y, en cambio, los pobres presos lo agradecerán sinceramente, junto con nosotros.

Deportivas

BALOMPÍE

El jueves, en el campo del «Club D. Europa» se jugó un interesante partido entre los reservas del «R. de San Blas» y el «C. D. Europa».

El dominio correspondió desde el primer momento al «C. D. Europa» que demostró tener mejor conjunto que sus contrincantes jugando a placer.

El resultado fue de 2 a 2 favorable al «C. D. Europa», de los cuales 3 fueron obra de Goiburú y Pelús.

Los vencedores se alinaron de la forma siguiente: Martínez; Díaz; Sanz; Arques; Alejo; Felipe; Lazurriaga; Lledó; Guiburu; Sanz y Pelús.

El viernes en el campo del «C. D. Europa» contendieron en partido amistoso, los primeros equipos del «C. D. San Blas» y «C. D. Europa».

El encuentro fue interesante en todo momento siendo a cargo del «C. D. Europa» las jugadas más brillantes de la tarde.

Al finalizar el encuentro el partido arrojaba un resultado adverso para el «C. D. San Blas» (3 a 0) a pesar de que estos viendo, la superioridad del «C. D. Europa» emplearon en algunas ocasiones un juego violento.

Los europeos se alinaron en la forma siguiente: Navarro II; Gorgé I; Eugenio; Alejo; Nadal; Galiano; Navarro I; Arques; Guiburu; Fondeta; Arques.

Arte y Artistas

El tenor Sempere

El sábado 11 corriente debuta en el Principal la compañía de zarzuela del maestro Serrano en la que figura nuestro notable tenor Sempere.

La obra de presentación será «La Dolorosa», del maestro Serrano, y, probablemente, el domingo en la noche, cantará nuestro compatriota Sempere, «Marina», con la que obtiene un verdadero éxito.

Habrán también una reposición interesante, largos años no oída en Alicante y que, tiempo atrás hizo las delicias del público. Se trata de la obra de fuerte ambiente regional, «Moros y Cristianos», en cuya partitura paso Serrano mucho de su temperamento levantino.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS ENTRADOS

Cabo Tres Forcas, español, de Bilbao y Málaga con carga general.

G. G. Laferriere, francés, de Málaga, con pasaje de Orán y en tránsito.

Isla de Tenerife, español, de Valencia, con carga general.

Cabo La Plata, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

R. o Miño, español, de Cullera con carga general.

Bellver, español, de Palma Mallorca e Ibiza, con carga general y pasaje.

Saint Thomas, francés, de Huelva, con piperío vacío de Rouen.

DESPACHADOS

Maroc, de ga, para Castellón, Londres y Amberes, con carga general.

Robert, danés, para Hull, con naranja y otros frutos.

Diamant, yugoeslavo, para Valencia, Argel, Susak, Trieste y Fiume, con carga general.

Cabo Tres Forcas, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

G. G. Laferriere, francés, para Marsella, con pasaje en tránsito.

Isla de Tenerife, español, para Cartagena, y escalas hasta Canarias, con carga general y pasaje.

Cabo La Plata, español, para Valencia, y escalas hasta Marsella, con carga general.

Saint Thomas, francés, para Valencia, con carga en tránsito.

Río Miño, español, para Cartagena, y escalas hasta Bilbao, con carga general.

La «Gota de Leche» en el mes de marzo

Durante el mes de marzo próximo pasado el número de niños acogidos a la Institución Municipal de Paucicultura fluctuó entre 72 y 75 util zándose para los racionados diarios de 574 a 598 botellitas. Se invirtieron 3.047 litros de leche de vacas y 50 kilogramos de azúcar. Se adquirieron para las estufas esterilizadoras 150 kilogramos de carbón.

Los ingresos importaron 1.470 pesetas, 90 céntimos y consistieron en la subvención del Ayuntamiento, pesetas 1.000; de la Junta de Protección a la Infancia, 400; reintegro de una laclancia de pago liquidada, 13; donativo de Antonio Arques Chaques, 25; otro de Leandro Arnau, 32-90.

Los gastos ascendieron a 7.988-25 pesetas, siendo los siguientes: a Gastón G. Ribes, de Barcelona, por harina de avena Knorr, 49-85; a Vicente Cabrera, a cuenta de la última certificación de obras del pabellón que ocupa la «Gota de Leche», 5.000; a Francisco Vives, por reparaciones de una de las estufas, 25; a Antonio Arques Chaques, por materiales, jornales e instalación de la calefacción, 468-95; a Leopoldo Asensio, por azúcar, 85; a Viuda e hijos de F. Sáez, por carbón, 63; al practicante, Vicente Lesban García, sus emolumentos del mes, 100; a Delfina Cabot, por servicios de limpieza, 31; a Miguel Ochoa, por gastos menores, 19-95; a Leandro Arnau, por leche, 2.132-90.

La existencia en caja el día 1 del actual es de 17.155-93.

Actos republicanos

El elocuente propagandista don Fernando Valera, dará una conferencia en Alicante el próximo viernes.

—Esta noche, a las diez, se inaugurará el Circuito Republicano del Distrito 7.º (calle Belandó 20).

—Hoy se celebrarán mítines de propaganda electoral en Aguas de Busot, San Juan y La Agüaña.

Cartera de Sociedad

Se encuentra enfermo el distinguido señor don Ricardo Sánchez Palacios, antiguo comerciante y ex-secretario de la Cámara de Comercio.

—Llegó con su distinguida esposa doña María Leach el arquitecto don Luis Albert.

—De Barcelona llegó el joven funcionario de la Compañía Transatlántica, don Carlos Sánchez Ricafort.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correccionario don Trinitario Navarro, prestigioso médico de La Agüaña.

—En los establecimientos de tejidos «ALMACENES GALLAR» y «LA ISLA DE CUBA» encontrará usted siempre, en tejidos, las novedades más salientes del día.

Las grandes existencias de estas casas, permiten complacer el gusto de cada comprador.

Estos mismos establecimientos, tienen montada una interesante sección de pañería y confecciones, con preciosos modelos de trajecitos de dril y de lana para niños, y muy especialmente en blancos de franela y oltoman para Primera Comunión.

SE DESEA

Dependiente de tejidos para la provincia. Para informes en la redacción de este periódico.

Esta tarde en el Ateneo

Gonzalo Soriano

Esta tarde dará su anunciado concierto en el Ateneo, el notable pianista Gonzalo Soriano, con un programa interesante, en el que figuran obras de Debussy, Hafliter, Esplá, Rodríguez Albert, etc.

Hay verdadero interés en conocer la técnica y mecanismo del joven Soriano, en el que se espera surja el gran concertista que aun no tiene Alicante.

Abelardo Chagui Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

Lea V. El Luchador

Vu lca un automóvil de línea y resultan cuatro heridos graves

Salamanca, (teléfono).—El automóvil de la línea de Salamanca a Forfoleda volcó lleno de viajeros por rotura de la dirección.

Resultaron heridos graves Manuel García, de veinticuatro años; José Ignacio Mesoneros, de veintiseiete; José Vázquez, de treinta y tres y Juan García, de cincuenta. Todos los heridos fueron trasladados a Salamanca.

Asegure su coche de estos graves accidentes y salve su vida poniendo el ESTABILIZADOR de dirección «FORDI MOLLER».

Haga una prueba gratuita para conocer el aparato en los talleres de Ramón Trincado Canatejas, 7, ALICANTE

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas han sido asistidos en este benéfico centro, por los facultativos de guardia:

Manuela Antón, erosiones de medio de la mano izquierda.

Pedro Rodríguez, herida contusa en el dedo pulgar izquierdo.

Juan Martínez, puntura dedo medio.

Francisco Tomás Zaragoza erosión en la nariz y herida contusa en el labio superior.

Francisco López, puntura dorso de la mano derecha.

Rafael Ramos, esquinca en la articulación de la muñeca izquierda.

José Mestre, puntura, planta del pie izquierdo.

José Rubio herida contusa dorso del pie izquierdo, y

José Rubio Rico heridas incisivas en la mejilla derecha y región lateral derecha del cuello.

GUARDIA PARA HOY

Méicos: don Rafael Ganduila Godich.

Don Fernando Claramunt López.

Practicante: don Vicente Alvarez Ortolá.

Espectáculos

CENTRAL CINEMA

«El poder de la mujer».

IDEAL

«La canción del día», hablada en español.

MONUMENTAL

«La carta», hablada en español.

SALON ESPAÑA

«La mujer del leopardo».

lea EL LUCHADOR

Las elecciones municipales

Han quedado últimas a las candidaturas antimonárquicas que lucharán en las próximas elecciones municipales en las siguientes poblaciones:

En Valencia

Centro: don Mariano Gómez González, Catedrático de la Universidad; don Sigfrido Blasco Blasco, Periodista; don Julio Sabarot Belenguera, Obrero.

Hospital: don Manuel Gisbert Rico, Licenciado en Filosofía y Letras, Abogado; don Vicente Alfonso Moreno, Abogado; don Antonio de Gracia Pons, Tipógrafo.

Vega: don Agustín Trigo Mezquita, Doctor en Farmacia; don Vicente Lambies Crancha, Comerciante; don Francisco Soto Mas, Industria; don Ismael Barrera Juan, Comerciante; don José Olmos Burgos, Agricultor.

Museo: don Vicente Marco Miranda, Periodista; don Avaro Pascual Leone, Abogado; don Emilio Bordanove Tarrasó, Abogado.

Universidad: don Victorino Vázquez Garrido, Doctor en Medicina; don Luis Danderis Talay, Abogado; don José Soler Bort, Comerciante.

Audiencia: don Vicente Marzal Mustieles, Abogado; don Ramón Bellver Basó, Comerciante; don Enrique Darán y Tortajada, Publicista.

Misericordia: don Fernando Valera Aparicio, Publicista; don Joaquín García Ribes, Industrial; don Vicente Navarro Arámbul, Obrero.

Ruzafa: don Francisco Forriol Ferrer, Médico; don Juan Bort Zandalinas, Abogado; don Francisco Sánchez Pascual, Obrero.

Puerto: don Juan Bautista Bran Sanoguera, Comerciante; don Vicente Juan Mira, Médico; don Vicente San Vicente, Maquinista Naval.

Teatro: don José Cano Coloma, Abogado; don Adolfo Royo Benigüe, Doctor en Farmacia; don Antonio Reyna López, Abogado.

En Alcoy

Grupo Socialista: don Francisco Payá, Obrero Metalúrgico; don Santiago Miralles Bolufer, Propietario; don Francisco Sempere, Albañil; don Eugenio P. Balaguer, Obrero.

Republicanos Autónomos: don Vicente Payá Blanes, Comerciante; don José María Verdú, Industrial.

P. R. R. S.: don Francisco Jordá Silvestre, Industrial; don Evaristo Botella Asensi, Industria; don José Reig Pastor, Comerciante; don Rafael Peidro Reig, Industrial; don Rosendo Satorre Abad, Industrial; don Salvador Pérez Santorj, Comerciante; don Teófilo Andrés Vicent, Obrero; don José Blanes Mollá, Obrero.

Alianza Republicana: don Antonio Francés Sanchis, Comerciante; don Alfredo Eseriche Toldi, Médico.

Derechas Republicanas: don Juan Dará Llopis, Ingeniero; don Francisco Gisbert, Industria; don Enrique Rodes Zaragoza, Industrial.

De Alcoy

Noticario

ALCOY.—El próximo domingo por la tarde se celebrará en la plaza de Toros un grandioso mitin de propaganda republicana, en el que tomarán parte oradores de Valencia, Alicante y Alcoy, cuyos nombres se concretarán mañana.

—En la casa de Socorro ha sido asistido Jorge Rivas Rivera, de 24 años, que presentaba diversas heridas de importancia en la cabeza, que le produjo otro individuo con el que sostuvo una disputa.

IMPRESORES

Vendo baratísima máquina realzadora tipo 60 corriente 110 voltios alterna seminueva marca A.F. Dirigirse Asociación Mercantil, San Fernando, 41.

Lea EL LUCHADOR

De la horrorosa catástrofe de Málaga

Esta mañana ha estado en nuestro puerto el buque que conduce a los supervivientes

Como dijimos en nuestra información marítima de ayer, hoy era esperado en nuestro puerto el vapor «General Leferriere», de la Compañía francesa propietaria del buque siniestrado.

Efectivamente, esta mañana ha llegado dicho vapor correo, que ha sido recibido por sus consignatarios señores Lamaignere. Venía procedente de Málaga, y conducía a bordo los pasajeros que embarcaron en Orán para este puerto, más en tránsito, los tripulantes y pasajeros del vapor «Florida», abordado por el portavión inglés «Glorius». En total unos 600 individuos, que desembarcarán en Marsella.

Hemos tenido ocasión de hablar con un tripulante del vapor «Florida», quien nos ha manifestado lo siguiente:

—El siniestro ha tenido mayores proporciones de lo que se dijo en un principio: Ha sido una cosa horrorosa, dantesca.

El abordaje se efectuó por las bodegas número 1 y 2 del «Florida», donde iba el pasaje de tercera clase.

Por ello a van extraídos 32, cadáveres, entre los españoles Santiago Martínez, de 42 años, de Almería y Máximo Gea, de Lugo. Es difícil extraer los cadáveres, pues la mayoría van aprisionados entre as plancha del buque.

La mayoría de los cadáveres están mutilados horriblemente.

Casi todos los pasajeros muertos eran emigrantes que habían embarcado en Dakar.

Al entrar se les instaló en una de las bodegas de popa, porque no había sitio en las de proa; pero en Las Palmas desembarcaron muchos pasajeros de las bodegas uno y dos, y entonces el capitán ordenó que los embarcados en Dakar pasaran a estas últimas, donde han encontrado la muerte.

Se ha designado una comisión para exigir las responsabilidades que pudieran devolverse.

Nuestro interés ocurre se mostraba consternado por la tragedia de que había sido testigo. Nosotros, que participáramos de su dolor, le expresamos el sentimiento sincero que sentimos por el horroroso siniestro.

DOCTOR

Federico Sellés Miquel

EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST LOUIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Fiel y Secretas

De 10 a 1 y de 4 a 7

PLAZA DE CASTELLAR, 1, entresuelo Alicante

Línea de automóviles

ELCHE-ALICANTE

SALIDAS

DE ALICANTE DE ELCHE

1,30 mañana 6,15 mañana

11 » conal. » »

12,15 » 12,15 »

2,30 tarde 2,30 tarde conal.

3 » tde. » » conal.

6,30 tarde 6,30 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor. — Alicante, Posada La Unión.

COMPRAD UNICAMENTE

CREMA PARA EL CALZADO

Servus

CON ABRIDOR

Productos Químicos Hispano Lubszynski

BADALONA

Desde Orihuela

El obscurantismo del Alcalde

Ante la lucha electoral que se avecina, ya han comenzado en esta procedimientos jesuíticos del alcalde que padecemos.

Para que los lectores de EL LUCHADOR puedan darse exacta cuenta de nuestros asertos, reproduciremos del semanario «Renacer» de esta localidad, el suplemento que se publicó con fecha primero del actual y que dice así:

«La propaganda republicana y el cinismo del Alcalde»

«Enterado el Alcalde de que la comisión de propaganda electoral republicano-socialista, había encargado fijar algunos carteles en los sitios de costumbre, mandó a sus esbirros, los municipales, que los arrancasen, cometiendo con ello el primer abuso de la serie que tienen en proyecto para impedir que vayan al Ayuntamiento concejales republicanos y socialistas y le ajusten las cuentas.»

En vista de este atropello la indicada comisión ideó pintar sus carteles anunciadores e hizo construir un molde adecuado, pero enterado de ello el alcalde, mandó vigilar la Casa del Pueblo y ano he cuando los guardias vieron salir a un obrero que llevaba el molde y un bote de pintura, lo siguieron y se los arrebataron violentamente, amenazándole además con detenerle si fijaba por ese u otro medio un solo cartel.

Hasta aquí los hechos ocurridos que demuestran la feroz persecución que va a desplegarse contra la candidatura republicana, por este criado de los jesuitas que ostenta la vara de Alcalde en Orihuela.

Pero el cinismo con que este hombre desaprensivo y audaz, presta sus servicios domésticos a los lloyals, raya en lo inverosímil. Después de realizado el atropello quería cargar lo sobre los pobres guardias que lo llevaron a cabo y negó haber dado la orden, pero como se le podía demostrar por las mismas declaraciones del Inspector Municipal y de sus subordinados, últimamente ha salido con el recurso de que los carteles eran subversivos, sencillamente porque invitaban a votar por la República.

Teñamos una menguada idea de la inteligencia del Alcalde. Sabíamos que solo a su dinero debía el ascendiente que disfruta y el cargo que ocupa. Pero una cerrazón mental tan absoluta no la podíamos sospechar en un individuo que ha pasado por las aulas de Derecho y conversado (a veces) con personas cultas.

La verdad a nuestro juicio no es que el Alcalde es tan tonto que crea sinceramente en la subversión de los carteles que están fijados en Alicante y en todos los pueblos de la provincia, es que se hace el tonto y como la cara le ayuda, lo hace a la perfección para ocultar su verdadera intención de no consentir propaganda electoral a las izquierdas anidnásticas.

Vivamente protestamos de lo ocurrido y al señor Juez a quien se le ha denunciado, le pedimos en el sumario instruido el caso que siempre demuestre en el ejercicio de su cargo.

Además del suplemento transcrito y repartido profusamente, se cursó el siguiente telegrama de protesta:

Alicante. Gobernador Civil.

«Protestamos atropello alcalde esta ciudad mandando arrancar carteles propaganda candidatura republicano-socialista. Presidente Casa Pueblo, Cases. Presidente Alianza Republicana, García. Presidente Agrupación Socialista, Cabí. Presidente Republicanos Radicales Socialistas, Escudero. Presidente Amigos del Pueblo, Lucas.»

Por nuestra parte, hemos de sumarnos también a la protesta elevada a la primera autoridad de la provincia y bueno sería que ésta, velando por los prestigios del Gobierno que representa, decretase el cese de este monterilla, cuyo obscurantismo dice poco en favor de una ciudad tan importante como Orihuela.

CORRESPONSAL

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8 SAGAZA 21

Para EL LUCHADOR

CRÓNICA DE LONDRES

LAS FERIAS DE LAS INDUSTRIAS INGLESAS

El mes pasado se abrió simultáneamente la Feria de las Industrias Británicas en Londres y en Birmingham. Estas ferias vienen celebrándose desde hace once años y el éxito que, sucesivamente, han alcanzado, marca un progreso considerable. La de este año, por ejemplo, señala un esfuerzo gigantesco por parte de los fabricantes, que han desplegado una imaginación y un ingenio que pueden calificarse de extraordinarios.

En Birmingham se expone sobre todo máquinas. Las hay al para fines más diversos: para cambiar la atmósfera de una habitación, para sacar la tierra de un jardín, para calentar, alumbrar, lavar la ropa, guisar, lavar platos, etc., en una palabra, existen toda suerte de máquinas y aparatos destinados a facilitar o a complicar la vida, según se prefiera. Pero lo más notable son las máquinas destinadas a regular a marcha o la parada de otras, por ejemplo un termostato que apaga automáticamente el gas cuando ya hierve el agua de los cacharros, y otras maravillas semejantes, que hacen esperar el día en que podremos confiar a las máquinas el cuidado de las que ahora requieren muchas atenciones y lesvelos.

Es fácil advertir que, aprovechando el marasmo actual, muchos industriales ingleses han modernizado sus métodos de producción, con el fin de lograr mayor rendimiento y un coste más bajo que anteriormente, para recuperar algunos mercados perdidos en cuanto el mundo haya salido de la grave crisis que atraviesa.

Iguamente se han inventado un título de artículos nuevos acerca de cuya aceptación no cabe duda alguna, sino que también por su utilidad, sino que también por su precio limitado. Y, por su parte, las fábricas que se dedican a producir el utillaje industrial, se han esmerado tanto en perfeccionarlo y abaratarlo, que no hay duda de que en la actualidad pueden competir ventajosamente contra sus colegas extranjeras.

En resumen, la feria de Birmingham produce un efecto magnífico en cuanto la visitan y da a comprender, mejor que otra descripción cualquiera, el esfuerzo gigantesco que realiza en la actualidad Inglaterra para volver a ser como antes, la potencia más rica y la dueña del comercio mundial.

La feria de Londres tienen un carácter muy distinto, pues presenta muestras de otras ramas industriales. Por ejemplo, en el Olympia existe una sección interesantísima consagrada a la imprenta, en donde se exhiben las máquinas de componer más perfectas que existen.

Hay también una curiosísima exposición retrospectiva de distribuidores automáticos, cuyos modelos, por ingeniosos que parecen, resultan rudimentarios comparándolos con los nuevos aparatos, que no solamente entregan las mercancías, sino que devuelven el cambio y comprueban la legitimidad del dinero que se secha por la ranura.

Teniendo en cuenta la exigüidad de los pisos modernos, en la sección de música se ven pianos reducidos y de cualidades musicales semejantes a las de los modelos mayores. Igualmente interesante es la sección de la seda artificial, con la que, según se cree, se elabora, por lo menos, las medias necesarias, para las nueve décimas partes de las mujeres inglesas.

Pero el mayor éxito de la Feria, en el que se han concentrado todas las energías inglesas, en la Ciudad Blanca, o sea la exposición del algodón en todas sus formas y aplicaciones. Por ejemplo, hay tres kilómetros de stands en cuyo adorno se emplearon más de 300.000 metros de tejido de algodón. Desde luego hay una sección destinada a mostrar todas las fases que ha pasado el tejido del algodón, hasta nuestros días, y otra en la que se ven todas las aplicaciones que se dan a esos tejidos en los países exóticos para vestirse; igualmente se exhiben los usos militares y civiles de esos tejidos y los servicios que pueden prestar a los bomberos y aviadores.

La impresión de conjunto ofrecida por la Ciudad Blanca es la

que se han propuesto los organizadores, es decir, que Inglaterra se halla en estado de luchar con ventaja contra todas las naciones rivales y especialmente con Alemania, que, hasta hace poco tiempo, llevaba la ventaja en los tejidos de algodón de excelente calidad o extremada finura.

En el Teatro de la Moda ha habido un desfile de maniqués, en el que se ha podido admirar una variedad enorme de tejidos que la industria obtiene de una sola fibra. Se han exhibido paños gruesos y vaporosos tules, trajes de deporte, de tarde y de playa; y por fin, como remate, se vio una novia y sus dos doncellas de honor, que lucían los organdis más sedosos y las más dadas muselinas.

En una palabra, ha constituido un éxito completo y las más asombradas han sido las mujeres, que hasta ahora se habían acostumbrado a la idea de que el algodón solamente servía para los tejidos de calidad inferior.

H ROBERT SHANEY

(Prohibida la reproducción.)

DOCTOR

Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y pulmones Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una. SAN FERNANDO 49

Propague EL LUCHADOR

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 108 anual SUCURSAL DE ALICANTE PASO DE LOS MARTIRES, 8 (Casa de Lamagnere)

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verifican en el acto de la petición sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huérfanas meallas.

OPERACIONES DE BOLSA. — Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 8 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España. — Cuenta con 235 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Usted puede conocer la verdad

Permítame decirle gratis

Algunas de sus perspectivas del futuro, probabilidades financieras y otros asuntos confidenciales que puede predecir la Astrología, la ciencia más antigua de la historia. Sus expectativas en la vida, su felicidad su matrimonio, sus amistades; sus enemistades, el éxito en sus negocios; la posibilidad de recibir herencias y muchas otras cuestiones vitales, pueden ser reveladas por la gran ciencia de la Astrología.



Permítame decirle gratis los hechos principales que pueden cambiar todo el curso de su vida y traer el éxito, la felicidad y la prosperidad, en vez de la desesperación y el fracaso, que pueden en estos momentos estar de usted. Su interpretación astrológica será escrita en lenguaje corriente y consistirá en no menos de dos páginas enteras.

Tenga cuidado de escribir claramente al enviar la fecha de su nacimiento, su nombre y dirección. Si desea, puede incluir 50 centimos en estampillas de su país para gastos de correo.

Esta oferta puede no volver a repetirse, de manera que le conviene proceder en el acto.

La dirección a la que debe enviar su correspondencia es la siguiente: ROXROY Dept. 1336 E. y mastrat, 42, La Haya (Holanda). Franqueo a Holanda, 40 céntimos.

Advertisement for 'Ideal' featuring a large 'Ideal' logo and the text 'La canción del día' and 'Sección a las 6 y 10 noche'.

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA Calderón de la Barca, 28, 29 y 30; JUAN DE HERRERA, 4 ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETE DE FISICA CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Central Cinema

Advertisement for Central Cinema showing 'HOY El poder de la mujer' and 'Sección 6 tarde en adelante'.

Large advertisement for 'SEÑORA, del leve catarro a la grave afección pulmonar solo hay un paso' featuring 'CURA VEGETAL Nº 15 DEL ABATE HAMON' and 'Jabón de Sales de Carabaña'.

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTINERVIICAS EL MEJOR PURGANTE CARABANA AGUAS DE JABÓN de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador. — El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad 12, Madrid De venta en perfumerías y droguerías

Advertisements for 'Francisco Soler' (DOCTOR), 'Banco Internacional de Industria y Comercio', 'Espuch Vidal' (DOCTOR), 'Lechería "Oriente"', 'Epañ' (TINTE PATENTADO), 'ESTUCOS', and 'Central Cinema'.

Advertisement for 'MONUMENTAL' cinema showing 'HOY La carta' and 'Sección continua de 6 en adelante'.

Advertisement for 'Sociedad Española de Electricidad BROWN-BOVERI' featuring 'Centrales eléctricas Alternadores Transformadores y cuadros Enrique Gamper Canales 12, Alicante'.

Advertisement for 'Coñac Miravet' with the slogan 'Es el mejor. Pruébenlo y se convencerán'.

Advertisement for 'Transportes y Mudanzas CAMIONES RENAULT' with 'AGENCIA ANTIGUA Vicente Asensi' and 'Transportes'.